

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter 8
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként negyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, február 9. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszintér.

A tisztább időt felhasználva a tüzéség az egész északkeleti harcvonalon élénkebb tevékenységet fejtett ki. Tarnopoltól északnyugatra az oroszok a tegnapi mára virradó éjszakán az egyik előretolt gyalogsági támaszpontunkat ismételtén megtámadták és oda rövid időre be is nyomultak, de hamarosan újra kivertük őket.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettes
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, február 9. (Legfőbb hadv. jelentés):

Nyugati hadszintér.

A Sommetól délre élénk harc tevékenység uralkodott. A február hatodikáról hetedikére virradó éjszakán új állásunk egy kis árok részét elvesztettük. Egy tegnap délben erős tüzeléssel előkészített francia támadást visszavertünk. Este ellentámadással állásunknak teljes birtokába jutottunk. Egy német repülőraj megtámadta a poperinghei vasuti telepeket a Poperinghe és Dizmuiden között angol csapattáborokat. Az elűzésére felszállt repülőgépekkel folytatott többszörös harc után a repülőraj veszteség nélkül visszaérkezett.

Legfőbb hadvezetőség

Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legújabb táviratok.

Hangulatváltozás Romániában.

Budapest, február 8. A középponti hatalmak katonai helyzete, Romániában végre tisztázni fogja a helyzetet, Bukaresti híradás szerint a román ellenzék elhatározta, hogy háborus agitációját enyhíti, ami más szóval annyit jelent, hogy most már nem látják különösen Oroszország győzelmét olyan biztosnak, mint még kevés idővel ezelőtt. A román parlamenti ellenzék állástoglalása jellemző azoknak a politikusoknak a gondolkodására, akik hónapokon keresztül támadták a monarchiát Oroszország sejtje, hogy Romániában, a legyűlölt szövetség ügynökeinek minden fáradozása ellenére, változás van alakulóban és ennek a sejtjelemnek a „Novoje Vremja” egy mérgesen gúnyolódó cikkben kifejezést is ad.

Az olaszok Albániában.

Luganó, február 8. Az olasz minisztertanács az ántánt kormányok sürgetésére elhatározta, hogy nagyobb sereget küld a Balkánra. Valószínűleg Valonába és Szalonikibe küldik az olaszok csapatait. Minthogy ezen határozat Cadorna ellenzése ellen jött létre, Cadorna állása megingott.

Nikita játéka.

Bécs, február 8. Egy orosz lap jelenti, hogy azok a felvilágosítások, amelyet Nikita Giers orosz követnek, Sonnínónak és Salandrának adott, nem elegendők arra, hogy Ausztria Magyarország hivatalos jelentését megcáfolják. A fegyverletétel terve nem Kövess tábornoktól, hanem Miklós királytól ered. Viktor Emánuel miniszterei megértették Nikitával, hogy Montenegrotól és a szövetséges államok fővárosától távol pihenje ki fáradalmait, hogy Elena királynénak sikerüljön Olaszország hangulatát a javára fordítani. Hasonló hangon beszéltek Franciaországban.

Nagy események előtt.

Budapest, február 8. Höfer mai szűkszavu jelentésében az olasz és a Balkán hadszintéről csak annyit jelent, hogy nincs jelentősebb esemény. Az olasz hadszintéren az olaszok teljes mozdulatlanságra vannak kárhoztatva és az olasz háborúnál sokkal érdekesebb az erjedésben levő kormányválság. Az olasz kormányt a nép haragja készül elsöpörni helyéről. Az olasz népben mesterségesen felszított háborus lelkesedés lángja már teljesen lelohadt és most napirenden vannak a kormány- és háboruellenes zajos utcai tüntetések. A Balkán csendje a nagy eseményeket megelőző csend. A Balkánról rövidesen nagy döntő események híre fogja a világot meglepni.

Készülődések Albániában.

Luganó, február 8. Durazói jelentés szerint az Ismi folyó mellett összeütközés volt az osztrák-magyar előőrsek és szerb felderítő osztagok között, amelynek folyamán a szerbek gyorsan visszavonulni voltak kénytelenek.

Luganó, február 8. A Secoló, olasz félhivatalos lap előkészíti az olasz közönséget arra, hogy még további olasz területeket fognak kiirtítani.

A Gunarisz-párt az entente ellen.

Szófia, február 8. Athéni hírek szerint a kamara többségét képező Gunarisz-párt titkos ülést tartott melyen a nemzet becsülete kérdésének mondta, hogy görög területeken nem szabad tovább tűrni az angol-francia seregeket. A Gunarisz-párt követeli, hogy a kormány a központi hatalmakkal megállapodjék és energikusan távolítsa el a szövetséges csapatokat.

Mult és jövő.

Közép-Európa megszervezése a világtörténelem egy régi törekvése: a közép-európai népek érdekének és Európa politikai egyensúlyának régi követelménye. Az első kísérletet Közép-Európát bizonyos egységbe hozni és közös állami kapcsolatban megszervezni az első nagy német császári dinasztiák tették. E dinasztiák hatalmának alapját ugyan a német faj képezte, de aspirációjuk sokkal messzebb ment. Ezen tervek egyes fejedelmek nagy tehetsége, szép eredményei ellenére sem sikerültek, mert olyat akartak, ami nem felelt meg a haladás igényeinek. Epp ezért nem állt e törekvés mögött a német nép és győzedelmeskedhetett a particularismus és localpatriotismus az imperialisztikus eszméken és így meggyöngyült az az alap amelyen a eszésszerűség gigantikus eszméit megvalósítani törekedett.

A németet és a magyart, a temperamentumuk közt való ellentét és hosszú századok alatt előfordult hibák és összeütközések ellenére is, állandó érdekközösség kapcsolta egybe, amely nagy világtörténelmi eseményekben nem egyszer nyilvánult meg. Azok a titáni harcok, amelyeket a német és magyar katonák Német- és Magyarországon védelmére együtt folytattak a Kárpátok alján, logikus folytatásai a német és magyar történelem sok nagy tényének.

A második kísérletet Közép-Európa megszervezésére a Habsburg dinasztia tette. A Habsburgok birodalomalkotó törekvése egész Közép-Európára kiterjedt, de nem bírt a területkolosszusból organikus egységet alkotni és nem bírta a belső fejlődést olyan alapokra fektetni, hogy mind-egyik külön-külön saját jövőjét és önállóságát biztosítani képes lett volna.

A vallásháborúk óta Németország két ellenséges táborra oszlott és a fejlődés azt hozta, hogy a Habsburg-dinasztia hatalma mindinkább saját örökös tartományaira redukálódott és mellette megalakult Németországban Poroszország, mint természetes versenytársa és ellenlábas.

Es két területarábnak állandó, sokszázasos versenytelensége nagy bajok forrása lett. Ez tette lehetővé, hogy Nagy Péter utódai a Poroszország és Ausztria közötti viszályt kihasználva lépésről lépésre közelítsék meg a nagy éar legítávolabbi céljait; emiatt vált Olmütáben Miklós cár a Poroszország és Ausztria közötti viszály bírójává; ez okozta a mult század közepének azon sok vérontását, amelyben Poroszország és Ausztria küzdelméi és Olaszország anarchiája került.

A két ország megszervezésének kérdése kedvező fordulatot a XIX. század második felében vett és pedig elsősorban Bismarck érdeme folytán. Világtörténelmi jelentősége a nagy német államfőnek abban áll, amit Németország egyesítése érdekében elért. Az átalakulás két stadiumra osztható. Először meg kellett alakítani Olaszországot és Németországot, ami csak erővel történhetett meg, új alapon kellett szervezni Ausztria-Magyarországot és csak ezek után lehetett és kellett az így megalakult hatalmakat egymással kiegyeztetni és egy szövetségbe egyesíteni.

Sikeros munka folytán pedig elérték azt,

hogy sokkal nagyobb erő állott e koalíció rendelkezésére mint bármikor eddig és megszűnt az az állapot amely a politikai suprematiát a mult század közepén vagy I. Miklos cárnak vagy III. Napoleonnak biztosította.

Európa közepének ezen megszervezése azonban nem maradhatott visszahatás nélkül azoknál, akik addig a suprematiát a maguk biztos tulajdonának és jogának tartották, olyan visszahatás nélkül, amely előbb-utóbb a világbékét is fenyegethette. A világháború veszélye azonban csak akkor vált akuttá amikor Németország haladása meglepő arányokat vett fel és ennek megfelelően világbirodalmi politikát kezdett folytatni, amikor flottát épített és arról kezdett beszélni, hogy szüksége van kolóniákra és Törökországban aktív szerepet vitt.

A háború végső és igazi oka tehát, hogy Oroszország és Franciaország, valamint Anglia nem bírtak Közép-Európa erőteljes megszervezésébe és Németország haladásába megnyugodni, azt állandó kórnak és veszélynek tartották és hogy olyan erőnek érezték magukat, hogy letérésében bíztak.

A háború ezen okával advan, annak célja is: az esetleges győzelmet arra akarják felhasználni, hogy a Zweibrundet a Bismarck előtti idők állapotára súlyesszék vissza és organikus alapra helyezték saját suprematiájukat. Ezzel szemben adva van a mai politikánk is: a háborút Közép-Európa azon hatalmi helyzetének védelmére folytatjuk, amelyet a közelmúltban elfoglaltunk és ha nem akarjuk, hogy vérünket hiába ontottuk legyen, a háborút akként kell végezni, hogy ez az összetartó erő még fokozódjék és végleg elfogadassék, mint fiat aecompli.

A mostani világháború előestéjén remélték ellenségeink, hogy sikerülni fog Németországot arra bírni, hogy ránk nyomást gyakoroljon s minket olyan önmegalázásra bírjon, amely aztán meggyengítette volna és éket ütött volna a szövetségbe.

Németország ép úgy, mint hazánk találhat ugyan magának momentán más-szövetséget is, de egyet sem, amelynek nem kellene nagy ellentétes érdekeket legyőzni, amelyéln nem volna meg a bomlás csirája. E szövetségünk állni fog sokáig s minél világosabb, kétségbevonhatatlanabb biztossabb lesz egységünk és összetartozásunk, minél nagyobb az erőnk, annál kevésbé fognak velünk packázni merni és annál kevésbé fognak újra a diplomatikus küzdelmek azon lejtőjére jutni, amelyek végül is a háborúhoz vezetnek.

Ezen kapcsolatnak azonban természet-szerűleg a Monarchia és a Német-birodalom függetlenségének gondolatán kell alapulnia ép úgy a Monarchia és Németország különállására, mint Magyarország törvényes függetlenségére. Mert ne felejtjük el, hogy a régi szervezkedések ezért nem sikerültek, mert mindig egy imrealisztikus gondolat a maga előnyére akarta azokat kihasználni és hogy az újabb szervezkedés azért sikerült, mert az egyes államok és nemzetek függetlenségén épült fel és a szükséges összműködést a vének teljes szuverenitásával tudta megegyeztetni.

Lélektani szükség, hogy a mai együttes

küzdelem azon stilszerű befejezéshez jusson, hogy akik együtt vérezték a béke munkájában is együtt dolgozzanak. S ne felejtjük el, hogy a nagy területek, a nagy számok óriási gazdasági egységek, nagy hadseregek idejét éljük; s az az erő, amely tegnap még imponált, vezetett, holnap már gyenge lesz és nem lesz ura saját sorsának. Ezért legyen, maradjon a Német-Magyar szövetség sziklaszilárd. K.

HIREK.

A második népszerű hangverseny.

A bajai Szabadlieceális Szövetség máso-dik népszerű hangversenyén Lányi Ernő, az országos híró zeneköltő és zeneiskolai igazgató, Rados Dezső hegedűművész és zeneiskolai tanár szerepei két szabadkai urleánnyal Csiby Margittal és Reitter Ilonával, akik mindakötten Lányi tanítványai. A hangverseny február 13-án — vasárnap — d. u. 5 órakor lesz a Városháza főteremben. A részletes műsor a következő: 1) Beethoven: Szonáta zongorára — hegedűre. Előadják: Lányi Ernő és Rados Dezső 2) Lányi Ernő: Gyóni dalok, a) Ne szomorkodj Bálint . . . b) Magdolna vár c) Visszavisz a szomorúságod. d) Lingolő vörösbő. Énekl: Reitter Ilona. Zongorán kíséri: Lányi Ernő 3) Rubinstein: Román. Glazunov: Allegro (Polka). Zongorán elő-adja: Csiby Margit. 4) Corelli: Folia. b) Lányi: Albumlap. c) Brahms-Josehim: Magyar tánc. Hegedű előadja: Rados Dezső Zongorán kíséri: Lányi Ernő. 5) Magyar István székely katona levele a kórházból feleségéhez. Előadja: Pelikán Károly fg. II. o. t. 6. Chován: Magyar táncok. Zongorán négy kézre előadják: Reitter Ilona és Csiby Margit. Belépődíj, mely számozott ülőhelyre jogosít 1,50 korona.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Munkás Otthon gazdasági bizottsága ezúton mond hálás köszönetet Schwartz A. Albert szénkereskedőnek azért a 25 kilogramm terményért, melyet őt szegény sorsu munkáscsalád segítésére adományozott. Az adomány őt szegénysorsu munkáscsalád közt lett felesztva.

— **Bevonulások** lesznek a hó végén. Egy budapesti tudósításunk jelenti, hogy a 43, 44 és 45 éves népfelkelők ez év február hó 28, a 48, 49 és 50 éves népfelkelők pedig a jövő hó 3-án tartoznak bevonulni.

— **Hangverseny.** Általános érdeklődés mellett tartották meg vasárnap délután a Szabadlieceális szövetség vasárnap délutáni nagyszabású hangversenyét, amelyen nagy intelligens, zenekedvelő és zeneértő közönség jelent meg. A pompás műsort Kiss A. József (cello), Karig Emil (zongora), Wagner Antal (harmonium) triója nyitotta meg. A nagyhatású, művésziestriót, Frank Aranka ügyes szavazata követte, majd Szántó Tibor hegedű művészetét élvezhette a közönség. Ezután következett Grauaug Tony és Lányi Ernő zeneszerző csodásan szép zongora duettje. A hatalmas művészettel előadott zeneszámokat a közönség zajos tetszésnyilvánítással honorálta. Kiss A. József, Szántó Tibor és Karig Emil triója után simaházi Tóth Elemér adott elő néhány Frater nótát és egy pár ügyes kabarédalt. A rendezés nehéz munkáját Csakó Ambró dr. és Fohér Jenő végezték.



Szerdán Csütörtökön

d. u. félhat esta félkilenc órákor

**Parlagi Kornélia,
Pintér Imre,
Delli Lajosné,
Pintér Juci és
Szentés János**

személyes felléptével színre kerül:

Nagy leszámolás

Énekes háborús mozi-szkecs 3
színpadi és 3 film jelenésben.

SZEMÉLYEK:

Biró János gazdász . . . Pintér Imre.
Piroska, a leánya . . . Pintér Juci.
Galambos Ábris . . . Szentés János
Ágnes, a leánya . . . Parlagi Kornél
Erzsók asszony . . . Delli Lajosné.

Németh Ignác zongora
kíséréte mellett.

A képek között Parlagi Kornélia a következő számokat éneklék:

1. Augusztai dal . . . szerzette Braehfel Oszkár berlini zeneszerző.
2. Csongrádi jegyző leánya. 3. Bucsú levél . . . 4. Megjött a gólya . . . 5. Estére indul az ezred . . . 6. A vak katon . . . Verses melódráma. 7. Ha majd mindaján visszajönnék.

A feldölt sótartó.

Tragikomikus jelenet.

SZEMÉLYEK:

Az ur Pintér Imre.
Az asszony . . . Parlagi Kornélia.
A cseléd . . . Delli Lajosné

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.**

— Rum és likőr készítése háziilag 50–100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

Fern Andra világhírű szépség Ujdonsága Vasárnap. Az Urániában.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsítóján Baján,
Mátyás király-ter 8.

Eladó

**Egy modern uri ház
a Cifrusz Ferenc-utcában
előnyös feltételek mellett
eladó.**

— Cim a Corvin nyomdában. —

**Kukorica és
Árpa eladás
elfogadtatik.**

**Utry Lajosnál
:: Erzsébet Királyné-utca 56. ::**

Nád eladó

a Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglagyárban

Egy elegáns

utcai lakás

három szoba, előszoba, fürdőszoba és az összes mellékhelyiségekkel május hó elsejére kiadó.

Ugyanott nagy raktárhelyiségek kiadók.

Bővebbet a Corvin Nyomdában.

Több szép gázcillár

eladó.

Zárda-utca 5. szám.

Kereskedelmi iskolát végzett

fiatal leány

ki a gép- és gyorsírásban teljes jártassággal bír mint gyakorinak itteni cégnél alkalmazást talál.

Német nyelvben jártasak előnyben részesülnek.

Sajátkezűleg írt ajánlatok „Szorgalmas” jelige alatt e lap kiadóhivatalánál adandók le.

Agerjen-meszesi rév átkelésnél használt kompok, ladikok, kikötő hidak, teljes felszereléssel, benzines hordók, buterok és egyéb felszerelési tárgyak, **1916. február 8-án** délelőtt 10 órákor a **Gerjeni révátkelésnél** nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett eladtnak.

Kalocsai Takarékpénztár.

Két szép udvari

LAKÁS

kiadó — a Bernhardt-féle házban (Haynald-utca sarok) Bethlen Gábor-utca 2. szám.

Nagymennyiségű
fosztott toll
és
konyhabutor

eladó: Türr István-utca 7.



A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 1915. évi jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 47-ik évi rendes közgyűlése alkalmából vanszerencsénk annak 1915. évre vonatkozó üzleti jelentését és zárszámadását a következőkben előterjeszteni:

A világháború második évében, mely pénzügyi és közgazdasági életünkben oly nagy változásokat idézett elő, intézetünk továbbra is legeminensebb feladatának tartotta a reá bizott érdekek fokozott védelmét és minden jogosult hiteligeny előzékeny kielégítését. A jelenlegi állapotok okozta nagy pénzbőség azonban intézetünkkel szemben is jóformán minimumra mérsékelte minden hiteligenyt, úgy hogy új kihelyezések, különösen jelzálog-üzletünk körében, igen gyéren fordultak elő.

A nagy és állandó pénzbőségnek tudható be váltóállományunknak körülbelül 1.250,000 koronát kitevő csökkenése is, mely körülmény a tavalyi mérlegünkben kimutatott 2.229,000 korona visszleszámitolásunknak majdnem teljes visszafizetését eredményezte, úgy hogy jelenlegi reescompteunk mindössze 5,940 koronát tesz ki.

Hazafias kötelességnek ismerve a *hadikölcsön* nagy sikerének tőlünk telhető előmozdítását, ügyfeleinknek betétjeiket, az előző évben is követett eljárásához híven, korlátlanul bocsájtottuk rendelkezésükre. Saját 50,000—50,000 koronás jegyzéseinket beleértve:

a második hadikölcsönre	753,650 koronát
a harmadik „	964,150 „
összesen: 1.717,880 koronát	

jegyeztek intézetünknel és annak dacára, hogy ilyképpen erre a célra 1.300,000 koronánál több betétet folyósítottunk, betétállományunk az előző évhez viszonyítva több mint 800,000 koronával emelkedett. Betétállományunk ezen nagy növekedését, nemcsak a pénzbőségnek, hanem kétségkívül az intézetünkkel szemben a lefolyt évben is megnyilatkozó és állandóan fokozódó bizalomnak tulajdoníthatjuk.

A tavalyi évhez hasonló üzleteredmény, melyet meglevő állományaink kielégítő jövedelmezőségének és intézetünk termézetes fejlődésének köszönhetünk, lehetővé teszi, hogy t. részvényeseinknek az idei évre a háborús év előtti osztalék kifizetését hozzuk javaslatba.

Tartalékalapjaink az idei évre javasolt dotációval 1.000,000 koronán felüli összegre emelkednek, nem számítva be a 140,500 koronát kitevő nyugdíjalapot. Az idei nyereségből 30,000 koronás adóalap létesítését javasoljuk, mert valószínűnek tartjuk, hogy a jövőben az adóterhek emelkedni fognak.

Mélyszéges fájdalommal és őszinte megilletődéssel „ megemlékeznünk azon súlyos veszteségről, mely intézetünket dr. Rajk Aladár ur, igazgatósági tagunk és jogi tanácsunk elhatározásával érte. Kiváló egyéniséggel, nagy tudásával, lelkes és fáradhatatlan munkásságával egy-egy volt intézetünk legerősebb támaszainak. Nemes és puritán emlékét mindenkor hálás kegyelettel fogjuk megőrizni. Emlékének megörökítése céljából az igazgatóság javasolja, hogy a múlt évi nyereségből egy 5,000 koronás „Dr. Rajk Aladár alap“ létesítsék, mely az intézet által kezeltetvén, annak kamatait az igazgatóság évenként az elhunyt eszméinek megfelelő jótékonycélu intézmény támogatására fogja felhasználni.

Intézetünk a folyó évben körülbelül 2,000 koronát adott különböző jótékonycélokra és azonfelül 600 koronával járult hozzá egy az oroszok által elpusztított kárpáti községben rombadőlt ház felépítéséhez. A „Drescher Béla alap“ 200 koronát kitevő folyó évi kamatait pedig egy kereskedelmi iskolát végző, szegénysorsu, szorgalmas tanulóknak adtuk ki.

Az egyes fontosabb üzletágak és a pénztár az 1915. üzleti évben a következő forgalmat tüntetik fel.

VÁLTÓK:

Állomány 1914. december hó 31-én	4.499,215 K 19 f
Leszámitoltatott az 1915. évben	7.287,437 K 95 f
Összesen: 11.786,653 K 14 f	
Visszafizettetett az 1915. évben	8.551,027 K 19 f
Maradt állománynak 1915. december 31-én	3.235,625 K 95 f
A múlt évi forgalom	22.489,024 K 09 f
A folyó évi forgalom	15.838,465 K 14 f
Folyó évben tehát kisebb a forgalom	6.650,558 K 95 f

JELZÁLOGKÖLCSÖNÖK:

Egyenleg 1914. december 31-én	4.201,157 K 63 f
1915. évben folyósított összegek	78,221 K 70 f
Összesen: 4.279,379 K 33 f	
Visszafizettetett az 1915. évben	155,066 K 56 f
Állomány 1915. december hó 31-én	4.124,312 K 77 f

TAKARÉKBETÉTEK KÖNYVECSKÉKRE ÉS FOLYÓSZÁMLÁKRA:

Egyenleg 1914. december hó 31-én	2.927,172 K 20 f
Betétek az évfolyamán	10.256.549 K 20 f
Összesen: 13.183,721 K 40 f	
Kivétek az év folyamán	9.411,737 K 17 f
Betétállomány 1915. december hó 31-én	3.771,984 K 23 f

FOLYÓSZÁMLA ÜZLET:

Megterhelések az év folyamán	21.293,065 K 58 f
Elismerések az év folyamán	20.893,449 K 60 f
Folyó évi forgalom	42.186,515 K 18 f
Mult évi forgalom	57.922,970 K 58 f
Folyó évben tehát a kisebb forgalom	15.736,455 K 40 f

PÉNZTÁR FORGALOM:

Bevétel 1915. évben	32.951,138 K 03 f
Kiadás 1915. évben	32.996,129 K 93 f
Folyó évi forgalom	65.947,267 K 96 f
Mult évi forgalom	74.216,123 K 42 f
Folyó évben tehát a kisebb forgalom	8.268,855 K 46 f

Ez alkalommal áttekinthetés végett az előző öt évről van szerencsénk a következő összehasonlító táblázatot közölni:

	1911.	1912.	1913.	1914.	1915.
Részvénytőke	600,000 K	600,000 K	600,000 K	600,000 K	600,000 K
Tartalékalapok	917,082 K	930,022 K	954,078 K	976,004 K	990,000 K
Váltókölcsönök	4.167,620 K	4.474,786 K	4.344,170 K	4.499,215 K	3.235,625 K
Jelzálogkölcsönök	2.289,017 K	2.990,280 K	3.509,747 K	4.201,157 K	4.124,312 K
Folyószámla adósok	1.496,472 K	1.248,648 K	1.338,074 K	1.270,820 K	1.377,855 K
Betétek	2.362,834 K	2.351,667 K	2.417,711 K	2.927,172 K	3.771,984 K
Nyeresség	120,792 K	133,740 K	144,588 K	152,533 K	152,241 K
Pénztár forgalom	71.377,277 K	81.083.152 K	79.864,489 K	74.216.123 K	65.947,267 K

Az elért üzleti eredmény hovatfordítására nézve a felügyelő-bizottsággal egyetértve, a következő javaslatot terjesztjük a közgyűlés elé:

Az előterjesztett üzleteredmény számla szerint a nyereség	192,829 K 01 f
Ezen nyereségből az 1914. évi 40,587 K 12 f nyereség-áthozat levonása után megmaradó 152,241 K 89 fillérből:	
10% az igazgatóságnak	15,224 K 19 f
1 ¹ / ₂ % a felügyelő bizottságnak	2,283 K 62 f
3% a vezérigazgatónak	4,567 K 25 f
% a többi összes tisztviselőknél	4,567 K 25 f
marad:	26,642 K 31 f

haszonrészére lévén fordítandó	marad:	166,186 K 70 f
mely összegből az 1915. üzletév után 2000 drb. 300 K névértékű részvényre osztalékul a 45 koronát hozván kiosztásra javaslatba:		90,000 K — f
marad:		76,186 K 70 f

Ezen összegből adassék:

a tartalékalapnak 930,000 koronára való kiegészítésére 5,000 K — f		
az értékpapír-tartalékalapnak 30,000 koronára való kiegészítésére	5,000 K — f	
adó-tartalékalap megteremtésére	30,000 K — f	
a nyugdíj-alap javadalmazására	1,000 K — f	
jótekonycélra	2,000 K — f	
a „Dr. Rajk Aladár“ alap létesítésére	5,000 K — f	
a hivatalnoki kar rendkívüli jutalmazására — tekintettel az általános drágaságra —	4,000 K — f	52,000 K — f
marad:		24,186 K 70 f

amely összeg mint 1915. évi nyereség-áthozat új számlára vezetessék elő.

Ezen indítványunk elfogadása esetén a 48. számú osztalék-szelvények folyó évi február hó 21-től kezdve 45 koronával pénztárunknál, valamint Budapesten a „Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank“-nál kerülnek beváltásra.

Dr. Bernhart János és dr. Fehér János igazgatósági tagok megbízatása lejárván, nevezettek helyett, valamint az elhunyt dr. Rajk Aladár volt igazgatósági tag helyett három igazgatósági tagnak helye lesz választás után betöltendő. — Alapszabályaink 43. §-a szerint a kilépő igazgatósági tagok újra megválaszthatók.

Végül kérjük a t. közgyűlést, hogy jelentésünket tudomásul venni, a mérleget helybenhagyni, az előterjesztett javaslatunkat elfogadni és az igazgatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a szabályszerű felmentvényt megadni méltóztatassék.

Baja. 1916. január hóban.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Igazgatósága.

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank 1915. évi zárszámadása.

VAGYON.		MÉRLEG-SZÁMLA.		TEHER.		
Pénztár		88,059	96	Résztvénytőke:		
Pénzkészletek:				2000 drb. részvény á 300— K	600,000	
pénzüintézeteknél	131,420			Saját alapok:		
osztrák-magyar bank girószámlán	7,905	36		tartalékalap	925,000	
" " mellékhely	112	04		osztalék-tartalékalap	40,000	
magy. kir. postatakarékpénztárnál	570	29	140,007	értékpapir-tartalékalap	25,000	
Váltók			3,235,625	95	* 990,000	
Jelzálogkölsönök:				Egyéb alapok:		
törlesztési kölsön	3,811,079	19		nyugdíj-alap	140,500	
egyenes kölsön	313,233	58	4,124,312	Drescher Béla-alap	4,000	
Előlegek			38,857		144,500	
Értékpapírok:				Betétek:		
készlet (kimutatás szerint)			475,306	20	könyvecskére	3,087,932
Szelvények és pénznemek:					folyószámlára	658,130
készlet			222		biztosítási betét	25,922
Ingatlanok:				Továbbadott jelzálogkölsön		3,771,984
intézeti ház	64,000			Hitelezők:		3,156,480
egyéb ingatlanok	4,000		68,000	visszleszámítás	5,940	
Adósk:				pénzüintézetek	654,359	92
folyószámlán	1,377,885	79		folyósított kölsönökből visszatartva	30,713	09
egyéb adósk	34,908	47	1,412,794	egyéb hitelezők	14,660	58
Leltár			1,500	Fel nem vett osztalék		767
				Átmeneti tételek egyenlege		22,451
				Nyereség:		
				1914. évről áthozva	40,587	12
				1915. évi nyereség	152,241	89
						192,829
			9,584,685	83	*Ez évi dotációval együtt 1.030,000— korona.	
						9,584,685

VESZTESÉG.		ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLA.		NYERESÉG.		
Tiszti fizetések és lakbérek		28,295	54	Kamatok:		
Kezelési költségek		22,548	10	különbféle kamatok és jutalékok	466,136	
Adók		28,542	02	adományos értékpapirkamat	21,765	
Betéti kamatok:					73	
könyvecskék és folyószámlák után	161,642	21		Szelvény és pénznemek		
nyugdíjalap után	6,720	41	168,362	után haszon	675	
Betéti kamatadó			16,836	26	91	
Leírások:				Értékpapírokon		
veszteségek	5,39	57		nyereség	4,543	
leltárból	771	43		Intézeti épület jövedelme	4,060	
ingatlanokból	880		6,981	Leírt követelésekből befolyt	731	
Visszleszámítási és lombard kamatok			74,104	1914. évről áthozott nyereség	40,587	
Nyereség:					12	
1914. évről áthozat	40,587	12				
1915. évi nyereség	152,241	89	192,829		01	
			538,499		45	
						538,499

Baja, 1915. évi december hó 31.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Weidinger Dezső s. k.
elnök.Reich Vilmos s. k.
alelnök.Löwinger Jenő s. k.
vezérigazgató.

Dr. Bruck Samu s. k.

Dr. Bernhart János s. k.

Dr. Fehér János s. k.

Dr. Hegedűs Aladár s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dr. Fischhof Zsigmond s. k.

Lemberger Rezső s. k.

Pollák Bernát s. k.

Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy a kereskedelmi törvény értelmében intézetünk fizetmenetét több ízben tartott vizsgálat alkalmával behatóan ellenőriztük, a kezelés szabályosságáról meggyőződünk és mindenütt a legszigorubb rendet és pontosságot tapasztaltuk.

Meggyőződünk arról, hogy az igazgatóság által összeállított mérleg, valamint az üzleteredmény-számla a tényleges eredménynek megfelel, minek folytán az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatát helyeseljük és elfogadásra ajánljuk. Baján, 1916. január hóban.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dr. Fischhof Zsigmond s. k.

Lemberger Rezső s. k.

Pollák Bernát s. k.